

রেজিস্টার্ড নং ডি এ-১

বাংলাদেশ



গেজেট

অতিরিক্ত সংখ্যা  
কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

---

সোমবার, অক্টোবর ৩১, ১৯৯৪

---

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

দৌ-পরিবহন নগরালয়

প্রজ্ঞাপন

তারিখ, ৩১শে অক্টোবর, ১৯৯৪/১৬ই কাতিক, ১৪০১

এস, আর, ও নং ৩১২-আইন/৯৪—Dock Worker's (Regulation of Employment) Act, 1980 (XVII of 1980) এর section 23 তে প্রদত্ত ক্ষমতাবলে সরকারি চটগ্রাম ডক শ্রমিক ব্যবস্থাপনা বোর্ডের কর্মচারী চাকুরী বিধিমালা, ১৯৮৯-তে নিম্নরূপ সংশোধন করিল, যথা: উক্ত বিধিমানার তফসিলের পরিবর্তে নিম্নরূপ তফসিল প্রতিস্থাপিত হইবে, যথা:—

---

(৪৮৭৯)

মূল্য: টাকা ৩.০০

## তফসিল

## [প্রতিধান ২ (ছ) ধর্য]

ক্রমিক নং	পদের নাম	সরাসরি নিয়োগের অন্য ধর্য	নিয়োগ পদ্ধতি	সরাসরি নিয়োগের অন্য ধর্যতা	পদোন্নতির অন্য ধর্যতা
১	২	৩	৪	৫	৬
১	কাইন্যান্স এন্ড একাউন্টস অফিসার	অনূর্ধ ৩২ বৎসর	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে,  (২) পদোন্নতির জন্য যোগ্য প্রার্থী না থাকলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(১) চার্জ একাউন্টান্ট বা কন্ট্রোল ম্যানেজমেন্ট একাউন্টেন্ট বা হিসাব বিভাগে ২য় শ্রেণীর সন্মানসহ ২য় শ্রেণীর মাষ্টার ডিপ্লী।  (২) হিসাব ব্যবস্থাপনা, বাজেট প্রণয়ন ও নিয়ন্ত্রণ কাজে কোন প্রতিষ্ঠানের দায়িত্ব পূর্ণ পদে অনন্য ৮ বৎসরের অভিজ্ঞতা, কোন সরকারী বা স্থানীয় কর্তৃপক্ষ বা স্বয়ত্ব-শাসিত প্রতিষ্ঠানে ১ম শ্রেণীর পক্ষে উক্ত অভিজ্ঞতা থাকলে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	একাউন্টস অফিসার হিসাবে ৫ বৎসরের চাকুরী।
২	থারগোবেল এন্ড ওয়েবকেকার ম্যানেজার।	ঐ	ঐ	(১) ২য় শ্রেণীর সন্মানসহ ২য় শ্রেণীর মাষ্টার ডিপ্লী বা এম, বি, এ, ডিপ্লী।  (২) কোন প্রতিষ্ঠানের শ্রম ব্যবস্থাপনা কাজে অনন্য ৮ বৎসরের অভিজ্ঞতা, কোন সরকারী বা স্থানীয় কর্তৃপক্ষ বা স্বয়ত্ব- শাসিত প্রতিষ্ঠানের ১ম শ্রেণীর পক্ষে উক্ত অভিজ্ঞতা থাকলে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	এগিসটেন্ট ম্যানেজার হিসাবে ৫ বৎসরের চাকুরী।



৩	সেক্রেটারী	অনূর্ব ৪২ বৎসর	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে (২) পদোন্নতির জন্য যোগ্য প্রার্থী না থাকলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(২) ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর শাষ্টর ডিগ্রী। (২) কোন প্রতিষ্ঠানের দায়িত্বপূর্ণ পদে প্রশাসনিক কাজে অন্তত: ৮ বৎসরের অভিজ্ঞতা। কোন সরকারী বা স্থানীয় কর্তৃ-পক্ষ বা স্বায়ত্ব-শাসিত সংস্থার ১ম শ্রেণীর কর্মকর্তা হিগারে উক্ত অভিজ্ঞতা থাকলে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	সিগার্ড অফিসার বা ট্রেনিং কো-অর্ডিনেটর হিগারে ৫ বৎসরের চাকুরী।
৪	চীফ নোডিক্যাল অফিসার	অনূর্ব ৪৮ বৎসর,	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে। (২) পদোন্নতির জন্য উপ-যুক্ত বিভাগীয় প্রার্থী না পাওয়া গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	এম, বি বি, এম ডিগ্রীসহ পোস্ট প্রাক্চুরেট ডিগ্রী বা কেমোশীপকারী হতে হবে। সংশ্লিষ্ট ক্ষেত্রে সরকারী অথবা স্বায়ত্ব-শাসিত প্রতিষ্ঠানে ১২ (বার) বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।	সিনিয়র নোডিক্যাল অফিসার পদে ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৫	সিনিয়র মেডিকেল অফিসার	অনূর্ব ৪২ বৎসর	ঐ	এম, বি, বি, এম ডিগ্রীসহ কোন হ্যাং-সাতালের প্রসাসনিক কাজে অন্তত: ৭ বৎসরের অভিজ্ঞতা।	মেডিকেল অফিসার পদে ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৬	মেডিকেল অফিসার	অনূর্ব ৩০ বৎসর।	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	এম, বি, বি, এম ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট ক্ষেত্রে বস্ত্র অভিজ্ঞতা।	
৭	সিগার্ড অফিসার	ঐ	ঐ	অর্থনীতি, সমাজ বিজ্ঞান, রাষ্ট্রবিজ্ঞান বা পরিমাণগণনা-এ ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর শাষ্টর ডিগ্রী। পরবেশবা কাজে অভিজ্ঞ প্রার্থীদেরকে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	

১	২	৩	৪	৫	৬
৮	ক্রোমিং কো-অভিনেটর	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(১) ৫০% পদোন্নতির মাধ্যমে। (২) ৫০% সরাসরি নিয়োগ। (৩) পদোন্নতির জন্য উপ- যুক্ত প্রার্থী না পাওয়া গেলে উক্ত ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	২য় শ্রেণীর সন্মানসহ ২য় শ্রেণীর মাষ্টার ডিপ্লীমারী হতে হবে। সংশ্লিষ্ট কাজে অভিজ্ঞতা সম্পন্ন প্রার্থীদেরকে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	সাতক ডিপ্লীমাহ এডমি- নিষ্ট্রিটিভ অফিসার পদে ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৯	এসিস্টেন্ট ইঞ্জিনিয়ার	ই	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	গিভন ইঞ্জিনিয়ারিং-এ সাতক ডিপ্লীমারী হতে হবে। সরকারী/স্বায়ত্বশাসিত সংস্থার সংশ্লিষ্ট ক্ষেত্রে অভিজ্ঞতা সম্পন্ন প্রার্থী- দেরকে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	
১০	এসিস্টেন্ট ম্যানেজার	ই	(১) ৫০% পদোন্নতির মাধ্যমে। (২) ৫০% সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	২য় শ্রেণীর সন্মানসহ ২য় শ্রেণীর মাষ্টার ডিপ্লীমী। শ্রম ও গৌহাদ্দ্য কাজে অভিজ্ঞতা থাকলে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	সাতক ডিপ্লীমাহ সুপার- ভাইজার বা ইন্সপেক্টর পদে ১০ বৎসরের চাকুরী।
১১	এক্সিটেন্ট অফিসার	ই	(১) ৫০% পদোন্নতির মাধ্যমে। (২) ৫০% সরাসরি নিয়োগ।	এক্সিটেন্ট এ ২য় শ্রেণীর সন্মানসহ ২য় শ্রেণীর মাষ্টার ডিপ্লীমী। নেজর এক্সিটেন্ট- সহ এম, বি, এ ডিপ্লীমারীদেরকে অগ্রাধি- কার দেওয়া হইবে।	সাতক ডিপ্লীমাহ এসি- টেন্ট এক্সিটেন্ট অফিসার পদে ৫ বৎসরের চাকুরী।
১২	এসিস্টেন্ট এক্সিটেন্ট অফিসার।	ই	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে (২) পদোন্নতির জন্য উপযুক্ত বিভাগীয় প্রার্থী না পাওয়া গেলে, সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	বাণিজ্যে ২য় শ্রেণীর সাতক ডিপ্লীমী বা বাণিজ্যে মাষ্টার ডিপ্লীমী।	এক্সিটেন্ট পদে ৫ বৎসরের চাকুরী।



১৩	এতদনিয়েট্রিক অফিসার	অবধি ৩০ বৎসর	ই	মাষ্টার ডিগ্রী অথবা সংশ্লিষ্ট বিষয়ে সরকারী বা স্বায়ত্বশাসিত সংস্থায় ৫ বৎসরের অভিজ্ঞতাসহ স্নাতক ডিগ্রীধারী হতে হবে।	স্নাতক ডিগ্রীসহ পি এ হিসাবে ৩ বছর বা স্নাতক ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট বিভাগের ইউ, ডি, এ পদে ৮ বৎসর জর চাকুরী।
১৪	ড্রাকট্রিয়ান	ই	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	ডিপ্লোমা ইন সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং হতে হবে। সংশ্লিষ্ট বিষয়ে সরকারী/স্বায়ত্বশাসিত সংস্থায় এক বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকলে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	
১৫	এইন্সটর	ই	ই		
১৬	সুপার ডাইলার	ই	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে (২) পদোন্নতির জন্য যোগ্য প্রার্থী না থাকলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	স্নাতক ডিগ্রী এবং ডক সম্পর্কিত কাজে ৩ বৎসরের কর্ম অভিজ্ঞতা ও তথ্যবহান কলা-কৌশলের অধিকারী।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের ইউ, ডি এ পদে ৩ বৎসরের চাকুরী।
১৭	একটিকটেক	ই	ই		এসিস্টেন্ট একটিনেন্ট বা ক্যাশিয়ার বা সংশ্লিষ্ট বিভাগের ষ্টোর কিয়ার পদে ৩ বৎসরের চাকুরী।
১৮	ইন্সপেক্টর	ই	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে। (২) পদোন্নতির জন্য যোগ্য প্রার্থী না থাকলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	স্নাতক ডিগ্রীধারী হতে হবে। বঙ্গের মানমান ষালাসের সংশ্লিষ্ট নিয়মাবলীসহ আনুসঙ্গিক কাজে ৫ বৎসরের অভিজ্ঞতা সম্পন্ন প্রার্থীদের অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের ইউ, ডি, এ পদে ৩ বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
১৯	সেনিটরী ইন্সপেক্টর	অনুর্ধ্ব ৩০ বৎসর।	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	এইচ, এস, সি (বিজ্ঞান) সহ সেনিটরী ও স্বাস্থ্য বিষয়ে সনদধারী হতে হবে। সংশ্লিষ্ট ক্ষেত্রে সরকারী/স্বয়ংস্বাসিত সংস্থার এক বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকলে অপ্রাধিকার দেওয়া হইবে।	টেমো-টাইপিষ্ট পদে এ বছরের চাকুরী।
২০	পি, এ	ঐ	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে। (২) পদোন্নতির জন্য যোগ্য প্রার্থী না থাকলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(১) উচ্চ মাধ্যমিক গাটকিকেট। স্নাতক ডিগ্রীধারীগণকে অপ্রাধিকার দেওয়া হবে।	(২) সেক্রেটারীয়েন কাজে এবং দাপ্তরিক চিঠিপত্র রীতিনীতি সম্পর্কে এ বৎসরের অভিজ্ঞতা।
২১	টেমো-টাইপিষ্ট	ঐ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	(১) উচ্চ মাধ্যমিক গাটকিকেট। স্নাতক ডিগ্রীধারীগণকে অপ্রাধিকার দেওয়া হবে। (২) ইংরেজী ও বাংলা গাটনিপেতে যথাক্রমে ৭০ ও ৪০ শতকের এবং মুদ্রাক্ষরিকে ৩০ ও ২০ শতকের গতি থাকতে হবে।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের একাউন্টস ক্যাশিয়ার বা এল, ডি, এ-কান-টাইপিষ্ট পদে এ বছরের চাকুরী।
২২	এসিস্টেন্ট একাউন্টেন্ট	ঐ	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে (২) পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী না থাকলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	বাণিজ্যে স্নাতক ডিগ্রী এবং হিসাব দপ্তর পরিচালনা পূর্ণাঙ্গী ও তদারকীর কাজে বাক্তব অভিজ্ঞতা।	



২৩	ইউ, ডি, এ	অনুর্ধ্ব ৩০ বৎসর	ই	সাতক ডিগ্রী এবং শস্তর পরিচালনার ও ভরসিকির কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতা।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের এল, ডি, এ-কাম-টাইপিষ্ট পদে ৩ বছরের চাকুরী।
২৪	টোরাফিকিয়ার	ই	ই	সাতক ডিগ্রীসহ গুদাম রক্ষণ কাজে ৩ বৎসরের অভিজ্ঞতা।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের একাউন্টস এসিস্টেন্ট বা এল, ডি, এ- কাম-টাইপিষ্ট পদে ৩ বছরের চাকুরী।
২৫	ক্যাশিয়ার	ই	ই	বাণিজ্যে স্নাতক ডিগ্রী ধারী হতে হবে। সংশ্লিষ্ট বিষয়ে সরকারী/স্বায়ত্বশাসিত প্রতিষ্ঠানের এক বৎসরের কন অভিজ্ঞতা ধিকতে হবে।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের একাউন্ট এসিস্টেন্ট বা এল, ডি, এ- কাম-টাইপিষ্ট পদে ৩ বছরের চাকুরী।
২৬	একাউন্টস এসিস্টেন্ট	ই	ই	এইচ, এম, সি (বাণিজ্য) ২য় বিভাগ হতে হবে। সরকারী/স্বায়ত্বশাসিত সংস্থায় অভিজ্ঞতা সম্পূর্ণ প্রার্থীদের অগ্রা- ধিকার দেওয়া হবে।	সংশ্লিষ্ট বিভাগের একাউন্ট এসিস্টেন্ট বা এল, ডি, এ- কাম-টাইপিষ্ট পদে ৩ বছরের চাকুরী।
২৭	এল, ডি, এ কাম-টাইপিষ্ট	ই	ই	উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট পাশ হতে হবে। স্নাতক ডিগ্রী ধারীদেরকে অগ্রা- ধিকার দেওয়া হবে।	(ক) এম, এস, সি পাগহ এনউল্লার বা মেডিক্যাল এসিস্টেন্ট বা ডিপ্লোমাকোর্স নোশন অপার্টের বা দারো- মান বা ওয়ার্ড বর বা এম, এল, এম, এম বা কুক বা বাগ হেলপার বা জুইপার বা মালী পদে ৫ বৎসরের চাকুরী।
				প্রতি মিনিটে ইংরেজী ও বাংলা বখা- ক্রমে ৩০ ও ২০ শব্দ টাইপের গতি ও দুই বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।	
				(১) ৬০% সরকারি নিয়োগের মাধ্যমে।	
				(২) ২০% এনউল্লার, মেডিক্যাল এসিস্টেন্ট ও ডিপ্লোমাকোর্স নোশন অপার্টের পদ থেকে	
				(৩) ২০% নিম্নতর স্কুল- ভিত্তিক পদ থেকে পদো- ন্নতির মাধ্যমে।	

১	২	৩	৪	৫	৬	
২৮	কার্মিসিট	অনুর্ধ্ব ৩০ বছর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	(৪) পদোন্নতির জন্য যোগ্য প্রার্থী না পাওয়া গেলে উক্ত ৪০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	সাধ্যমিক স্কুল গাউন্ট স্কুলে পাস হতে হবে।	(৬) ইংরেজী ও বাংলা টাইপের সনদসহ প্রাপ্ত মিনিটে ইংরেজী ও বাংলা বর্ণমালা ৩০ ও ২০ শব্দ টাইপের গতি থাকতে হবে।
২৯	ড্রাইভার বা বাস ড্রাইভার বা এম্বুলেন্স ড্রাইভার।	অনুর্ধ্ব ৩২ বছর	ত্রি		সাধ্যমিক স্কুল গাউন্ট স্কুলে পাস হতে হবে। কার্মিসিট ডিপ্লোমাদারী প্রার্থীদেরকে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	
৩০	ইন্সপেক্টর	অনুর্ধ্ব ৩০ বছর	ত্রি		(১) ৮ম শ্রেণী পাস। সাধ্যমিক স্কুল গাউন্ট স্কুলে পাস হতে হবে। (২) ভারী ও হালকা যানবাহন চালানোর বাইস্কোপসহ গাউন্ট স্কুলে ৩ বছরের অভিজ্ঞতা।	
৩১	ইন্সপেক্টর	অনুর্ধ্ব ৩০ বছর	ত্রি		ইন্সপেক্টর পদে দু'বছর মেয়াদী ট্রেনিং গাউন্ট স্কুলে বা ইন্সপেক্টর পদে দু'বছর মেয়াদী ট্রেনিং গাউন্ট স্কুলে পাস হতে হবে। ট্রেনিং কোর্স সমাপ্তির পর গাউন্ট স্কুলে ৩ বছরের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।	



৩১	প্রানবান	অনুর্ধ্ব ৩০ বৎসর	ঐ	৮য় শ্রেণী পাসসহ সংশ্লিষ্ট কাজে ৫ বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।
৩২	মেডিক্যাল এনালিস্ট	ঐ	ঐ	মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট-এই ভূমি- কোর্স পাস। সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অভিজ্ঞতা থাকলে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।
৩৩	এনালিস্ট	ঐ	ঐ	এস, এস, সি পাস হতে হবে। সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অভিজ্ঞতা থাকলে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।
৩৪	ভূমিকোটিং মেশিন অপারেটর,	ঐ	(১) পদোন্নতির মাধ্যমে। (২) পদোন্নতির জন্য যোগ্য প্রার্থী না পাওয়া পেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট পাসসহ ভূমি- কোটিং মেশিন চালানোর ক্ষেত্রে ৩ বৎস- রের অভিজ্ঞতা।
৩৫	দারোয়ান	ঐ	করাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	৮ম শ্রেণী পাস। মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফি- কেটধারীগণকে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।
৩৬	ওয়ার্ড ব্যা	ঐ	ঐ	৮ম শ্রেণী পাস। মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফি- কেটধারীগণকে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।
৩৭	এস, এল, এস, এল	ঐ	ঐ	(১) ৮ম শ্রেণী পাস। মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেটধারীগণকে অগ্রাধিকার দেওয়া হবে। (২) সাইকেল চালানায় পারদর্শী হতে হবে।

এস, এল, এস, এল, এস, পদে  
৩ বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
৩৮	কুক	অনুর্ ৩০ বৎসর	সরকারি নিয়োগের মাধ্যমে	৮ম শ্রেণী পাস হতে হবে। সরকারী বা স্বায়ক্সাঙ্গিত সংস্থার হাসপাতাল বা বেসরকারী হাসপাতাল বা ক্লিনিকে রান্নার কাজে এ বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।	
৩৯	বাস হেল্পার	ঐ	ঐ	৮ম শ্রেণী পাস হতে হবে এবং সংশ্লিষ্ট কাজে এ বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।	
৪০	হুইপার	ঐ	ঐ	৮ম শ্রেণী পাস। বাগান পরিচর্যার কাজে অভিজ্ঞ প্রার্থীদের অগ্রাধিকার দেওয়া হবে।	
৪১	বালী	ঐ	ঐ	৮ম শ্রেণী পাসসহ বাগানের কাজে অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।	

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

নুরুল আলম খান

উপ-সচিব (কমর)।

সেঃ মিজানুর রহমান, উপ-নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ সরকারী মাদ্রাসার, ঢাকা কর্তৃক হস্তান্তরিত।  
সেঃ আব্দুর রশীদ সরকার, উপ-নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ ফরমস্ ও প্রকাশনী অফিস,  
তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত।